

Органы по охране и защите прав человека в условиях глобализации

В. Р. Сафаров, Р. Р. Муртазина*

*Башкирский государственный университет, Сибайский институт (филиал)
Россия, Республика Башкортостан, 453833 г. Сибай, улица Белова, 21.*

*Email: roz.murtazina2012@yandex.ru

Предметом исследования в данной статье является изучение государственных органов по охране и реализации основных прав и интересов человека и гражданина в условиях глобализации. Главная цель научной статьи заключается в определении места и роли органов в охране прав человека. Результатом изучения поставленных в статье вопросов стал анализ деятельности государственных органов по охране и защите прав человека непосредственно в Российской Федерации.

Ключевые слова: права человека, Российская Федерация, государственные органы.

С конца XX века вопрос об усовершенствовании государственных органов по соблюдению и защите прав человека начинает приобретать международный характер. На сегодняшний день согласно Конституции Российской Федерации права человека признаются высшей ценностью, а их соблюдение и защита является обязанностью государства. В связи с этим стало необходимым создание непосредственно на государственном уровне специализированных органов по содействию и защите прав человека [1].

На основании Указа Президента первым внесудебным государственным правозащитным органом в 1993 году стала Комиссия по правам человека при Президенте Российской Федерации (в дальнейшем преобразованная в Совет при Президенте Российской Федерации по содействию развитию институтов гражданского общества и правам человека) [2].

Деятельность данного органа направлена на осуществление законотворческой инициативы, анализу существующей нормативно-правовой базы и правоприменительной практики, он также координирует деятельность неправительственных организаций, регулирует и ведет активную борьбу с неуставными отношениями в армии, координирует работу по рассмотрению, соответственно, индивидуальных и коллективных обращений граждан.

Следующим не менее важным институтом по защите прав человека является Уполномоченный по правам человека в Российской Федерации. В соответствии с Федераль-

ным конституционным законом «Об Уполномоченном по правам человека в Российской Федерации» от 26 февраля 1997 г. №1-ФКЗ основными целями деятельности омбудсмана являются восстановление нарушенных прав граждан, их правовое просвещение, развитие международного сотрудничества в области прав человека, а также приведение непосредственно российского законодательства в соответствие с международными принципами.

На сегодняшний день в большинстве субъектов России имеются должности уполномоченного по правам человека. К тому же в 2003 году был законодательно учрежден Координационный совет Уполномоченного по правам человека Российской Федерации, как коллегиальный совещательный орган, который с 2011 года называется «Координационный совет российских уполномоченных по правам человека». Согласно Положению основными направлениями деятельности данного органа являются способствование в развитии института омбудсмана непосредственно в России, совершенствование методов и способов защиты прав человека.

В целом, несмотря на имеющиеся пробелы в законодательстве, а также недостатки в материально-финансовой базе, институт Уполномоченного по правам человека активно оказывает поддержку упрочнению демократического режима и внесудебной государственной формы защиты прав человека в Российской Федерации.

Таким образом, если судить о положительных сторонах модернизации прав человека, то следует отметить образование внесудебных государственных органов по содействию и защите прав человека или возникновение новых качеств правового статуса и практики функционирования у существовавших правозащитных органов. Несомненно, что их тип, область компетенции, количественное разнообразие (в каком-либо конкретном государстве) и результативность направления деятельности зависят, главным образом, от различных национальных причин (политического режима, наличия разных форм контроля за публичной властью, развитости судебной системы, активности гражданского общества). Внешние факторы также играют большую роль, в первую очередь, это усиленные активные требования ООН и национальных организаций к странам по имплементации международных стандартов прав человека, включая выполнение соглашений в области прав человека и укрепления непосредственно внутригосударственных правозащитных систем. К таким правовым актам следует отнести, главным образом, Всеобщую декларацию прав человека, а также Устав ООН.

Литература

1. Всеобщая декларация прав человека 1948 года.
2. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (с учетом поправок, внесенных Законами Российской Федерации о поправках к Конституции

- РФ от 30.12.2008 N 6-ФКЗ, от 30.12.2008 N 7-ФКЗ, от 05.02.2014 N 2-ФКЗ от 21.07.2014 N 11-ФКЗ).
3. Указ Президента Российской Федерации от 06.11.2004 №1417 «О Совете при Президенте Российской Федерации по содействию развитию институтов гражданского общества и правам человека» // Собрание законодательства Российской Федерации. 2004. №46 (ч. II). Ст. 4511.
 4. Артамонова Е. В., Лукин В. Н., Мусиенко Т. В. Права человека в условиях глобализации новые концептуальные подходы к анализу рисков // Ученые записки Санкт-Петербургского имени В. Б. Бобкова филиала Российской таможенной академии. 2014. №1 (49). С. 139–158.
 5. Чуксина В. В. Государственные специализированные органы по содействию и защите прав человека в условиях глобализации прав человека: российская и зарубежная практика // Актуальные проблемы российского права. 2014. №12 (49) декабрь. С. 2729–2733.

Bodies for the protection and defence of human rights in the context of globalization

V. R. Safarov, R. R. Murtazina*

Bashkir State University, Sibay Branch (Institute)

21 Belova Street, 453833 Sibay, Republic of Bashkortostan, Russia.

**Email: roz.murtazina2012@yandex.ru*

The subject of research in this scientific article is the study of state bodies for the protection and implementation of fundamental rights and interests of man and citizen in the context of globalization. The main purpose of the scientific article is to determine the place and role of bodies to assist in the protection of human rights. The result of the study of the issues raised in the article was the analysis of state bodies for the protection and protection of human rights directly in the Russian Federation.

Keywords: human rights, Russian Federation, state bodies.